

三重福利 守护重庆老年人 幸福晚年

■新重庆·重庆日报记者 张莎

截至2024年底,全市60岁及以上老年人口已达801万,占常住人口的25.11%,重庆每4个人中就有1位老人,已稳步进入中度老龄化社会,养老服务的政策供给、制度供给已

迫在眉睫。近日,重庆接连推出3项惠民养老举措:为80岁及以上老年人发放高龄津贴,向中度及以上失能老年人发放养老服务消费补贴,为老年人发放居家适老化改造产品“焕新”



沙坪坝区石井坡街道一老旧小区,几位老人正在适老化改造后的院坝休闲聊天。
通讯员 孙凯芳 摄 视觉重庆



谁能领?

- 具有重庆市户籍,年满80周岁即可。津贴从生日当月开始发放

领多少?

- 按年龄分档,标准由各区县制定

怎么领?

- “免申即享”。数据比对通过后,津贴自动发放至本人社会保障卡银行账户(即“一卡通”账户)
- 若未收到津贴,可能需完善信息。请通过“渝快办”手机应用程序查询或前往社区咨询

温馨提醒

- 确保社会保障卡银行功能已激活
- 及时完成“待遇资格认证”手续(可使用“渝快办”或联系社区)
- 如因信息不全等原因未能及时发放,待信息完善后,符合规定的过往月份津贴会予以补发
- 全程不收取任何费用,谨防诈骗
- 若对高龄津贴发放有疑问,可向街道、社区反映或通过“渝快办”申请复核

随着我市老龄化程度加深,如何让社会福利更精准、更温暖送达每位老人手中,成为政策创新的重要方向。近日,重庆市通过“数据赋能、免申即享”的智慧化模式,为全市80岁及以上户籍老年人悄然送上了一份“礼物”——高龄津贴。无需申请、无需跑腿,只要年龄达标、户籍在渝,津贴便会通过“一卡通”系统自动发放至老人指定的银行账户。

市民政局相关负责人介绍,高龄津贴是重庆市基本养老服务清单中的一项重要内容,旨在缓解高龄老人的生活压力,提升他们的生活质量。该政策面向所有重庆市户籍且年满80周岁的老年人,发放标准按年龄段分为三档,具体金额由各区县根据本地经济社会发展水平和财政承受能力确定,并实行动态调整。

以璧山区为例,发放标准为:80至89周岁老年人每人每月50元,90至99周岁老年人每人每月100元,100周岁及以上老年人每人每月500元。百岁老人在生日当月还可额外获得1000元的生日慰问金,体现出重庆对高龄老人的特殊关怀。

据介绍,津贴发放自老年人满80周岁的当月开始,持续发放至其去世的次月。即便老人在市内迁移户籍,发放工作也会无缝衔接——迁出地负责发放迁出当月的高龄津贴,次月起由迁入地接续发放,全程无需老人或其家人办理转移手续,真正实现“政策跟着老人走”。

“免申即享”背后,是数据在替老人“跑腿”。该负责人介绍,过去领取补贴往往需要提交材料、现场申请。如今,市民政局联合市公安局、市大数据局、市人力社保局等部门,依托“渝悦养老”应用系统,打通多部门数据壁垒,实现高龄津贴的“免申即享”。系统每月自动比对公安户籍、人社社保卡及医保等部门的待遇资格认证等多源数据,精准识别出符合条件的老年人,并自动将其纳入发放名单。

目前,全市约80%的高龄老年人已通过这种方式实现了津贴的“静默到账”。

对于因社保卡(一卡通账户)未激活、缺失有效银行卡信息或待遇资格认证信息不全等原因而未能纳入“免申即享”范围的高龄老人,民政部门还保留了线下服务渠道。老年人或家属可前往街道(乡镇)政务服务大厅或社区(村)党群服务中心,在工作人员协助下完善信息,就可以确保津贴顺利发放。

记者手记>>>

温暖守护,让长寿者生活更有质量

■张莎

走访社区,与老人和家属们交谈,两个数字始终萦绕在心头:1994年与80岁。前者是重庆步入老龄化社会的时间,比全国“早”了五年;后者是如今我市人均预期寿命的新高度,且仍在提升。这一“早”一“长”,清晰勾勒出重庆养老服务

的现实坐标——重庆不仅更早地面对老龄化带来的挑战,也肩负着让长寿者的生活更有质量的时代命题。

面对加速而来的“银发浪潮”,政策供给须跑在需求前面。我市接连落地三项养老补贴政策,正是精准回应这一命题的务实之举。无论是高龄津贴的“免申即享”,还是失能照护补贴的“消费直补”,核心逻辑都是从“人找政策”转

变为“政策找人”,通过数据赋能和流程再造,实现温暖福利的精准送达。

应对“来得快、更长寿”的发展趋势,除了持续的经济补贴,未来或许需要在服务的多元性与个性化上倾注更多思考。如何让庞大的健康低龄老人群体老有所为、老有所乐?如何为失能失智老人构建更完善的社会照护网络?这需要政府、市场、社区和家庭形成更紧密的合力,让长寿超越单纯的生命长度,去追求一段更有尊严、更具品质、更加温暖的生命旅程。

谁能享受,如何申请,怎样用好?新重庆·重庆日报记者连日来走访相关部门,对有关政策进行了详细梳理。

S

失能“消费直补”
补贴 每月最高800元

谁能领?

- 重庆市常住、年满60周岁、经评估为中度及以上失能的老年人

补多少? 怎么用?

- 按服务消费的40%补贴;机构养老每月最高补800元,居家社区养老每月最高补500元
- 通过“民政通”电子消费券,在签约服务机构直接抵扣

怎么申请?

- 先通过微信小程序“巴渝康养”自评,若提示为中度及以上失能,再在“民政通”领取评估预约申请正式评估
- 评估达标后,提交补贴申请,以后每月自动发券

温馨提醒

- 评估是关键,且结果与多项福利挂钩;消费券当月有效,请及时使用;失能状态变化需及时报告,以便调整发放

S

“焕新”居家适老化改造
补贴 每人最高补1万元

谁能申请?

- 重庆市内60周岁及以上的常住老年人

补多少? 补什么?

- 按购买目录内产品成交价的30%补贴,每人累计最高1万元;补贴涵盖43类产品,包括安全防护、辅助器具、智能监测等(详见“巴渝康养”平台产品目录)

怎么申请和使用?

- 通过微信搜索“巴渝康养”小程序,或下载“渝快办”进入“渝悦养老”应用,在线完成身份认证、填写信息并签署承诺书,即可申请获得专属“申购码”
- 凭“申购码”在指定的线上平台或线下门店选购产品时,补贴金额将直接抵扣
- 收货地址须在重庆市内

温馨提醒

- 2025年度“焕新”补贴政策申请截止时间为12月31日,补贴资金池总量有限,采取“先到先得”原则,资金用完即止,有改造需求的家庭建议尽早规划申请
- 选择提供标准闭环服务的正规机构进行改造,确保后续维护

居家养老是大多数老年人的首选,但熟悉的家也可能因设施老旧而暗藏风险。如何让家更安全、更便利?今年,重庆市推出居家适老化改造产品“焕新”补贴政策,通过财政补贴,直接降低老年人改造居住环境的成本,让“养老”变“享老”。

该政策面向重庆市内60周岁及以上常住老年人。老年人或其家人购买政策目录内的适老化产品,即可按成交价格的30%享受补贴,每人累计补贴总额不超过1万元。

“这相当于‘消费立减’。”市民政局相关负责人介绍,“如购买一台售价1万元的电动护理床,老人只需支付7000元,剩余的3000元由补贴直接抵扣,无需垫付和报销。”

据了解,补贴覆盖产品范围广泛,紧密围绕老年人居家生活的安全与便利需求,涵盖如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配等5方面共43类产品。从基础的防滑地垫、浴室扶手,到护理床、智能监测雷达、紧急呼叫器,均在补贴目录之中。

政策不仅提供资金支持,更致力于提升改造的专业性与有效性。今年11月,重庆市地方标准《居家适老化改造规范》正式实施,为适老化改造提供了科学、统一的“重庆标准”。

“过去改造可能感觉,现在我们有章可循。”重庆市养老服务协会居家适老化改造专委会主任肖卓娅解释,新标准重点关注三个方面:一是安全防护,如规定全屋地面防滑系数、要求家具棱角做圆角处理;二是空间适配,针对重庆多样的户型,提出门宽、回转空间等具体尺寸要求,并为失能、独居等不同情况老人定制方案;三是服务保障,要求服务机构提供从评估、设计、施工到验收、售后的全流程闭环服务,确保“改得贴心、用得放心”。

图为永川区永荣镇永兴社区中心工作人员为行动不便的老人办理养老待遇领取资格认证。

特约摄影 陈仕川/视觉重庆

人民来信

马上就办·真抓实干

人民建议

#风清气正网络空间:

新型网络诈骗频发,诈骗分子针对助学金、奖学金和各类补贴发放的校园场景精准施骗,造成部分学生财产损失。教训惨重!建议进一步加强警示宣传!

#西部地区高质量发展先行区:

开放人形机器人多元应用场景试点,推动人形机器人与智能制造、医疗康养、商业服务等领域合作。打造工厂装配、养老服务等试点场景,鼓励人形机器人4S店提供“销售+定制化服务”套餐。

#超大城市现代化治理示范区:

看到现在很多出现酒后“智驾”出车祸的现象,需要特别关注,加强管理。重庆要打造智能网联新能源汽车之都,不仅是在生产和售卖这种硬环节上重视,还应在后续服务软治理上重视,进一步加强探索完善,为超大城市治理总结经验。建议从法律法规上尽快加强酒后“智驾”的管理,通过相关车企在售卖营销和后期服务环节中加强对车主的警示普及,同时要针对这方面案例处置增加宣传科普,提升公众全员驾驶、文明驾驶的意识。

倾听您的诉求
扫码进入

新重庆客户端“人民来信”

这些事解决了

楼道堆放杂物 全部清理

市民来电反映:长寿区盛世桃源小区内多个楼道堆放杂物,向小区物业反映无果,希望有关部门核处处理。

长寿区消防救援局回复:经查,情况属实。工作人员已现场对堆放杂物的业主开展宣传教育,并督促清理,现楼道杂物已全部清理。

小区停水影响居民生活 恢复供水

市民来电反映:綦江区帝岭云湖小区停水影响居民日常生活,希望有关部门核实处理。

綦江区新城建设管理委员会回复:系变压器故障所致,供水公司工作人员已更换设备,现已抢修完毕并恢复供水。

餐馆直排油烟 接入公共烟道

市民来电反映:九龙坡区石杨路4号附近餐馆直排油烟,影响周边居民正常生活,希望相关部门核实处理。

九龙坡区石桥铺街道办事处回复:经查,系未接入小区公共烟道所致。已督促店铺负责人将烟道接入公共烟道,并要求其加强净化设备清洗维护。

(记者 杨铌紫 崔曜 整理)

渝聘“职”通车

单位	招聘人数	报名截止时间
重庆机床(集团)有限责任公司	4	2025年12月31日17:00
重庆双福农产品批发市场有限公司	3	2025年12月18日17:00
重庆中科普传媒发展股份有限公司	19	2025年12月23日17:00
重庆市勘规数智科技有限公司	3	2025年12月25日18:00
凯欣粮油有限公司	12	2026年3月31日17:00(市场部品牌运营与产品经理岗);2026年6月30日17:00(业务代表岗)
重庆成飞新材料股份公司	3	2026年3月31日17:00
西南证券股份有限公司	56	2025年12月18日23:59
重庆市北碚区中医院	7	2026年1月31日24:00
重庆市南岸区人民政府办公室2025年公益性岗位	1	2025年12月22日

扫码进入
渝聘“职”通车专题
获取报名信息